
Ο βίος, οι σπουδές, η σταδιοδροµία 

Ο Παντελής Πρεβελάκης, γόνος παλαιάς οικογένειας της 
Κρήτης, γεννήθηκε το 1909 στο Ρέθυµνο, όπου και τελείωσε το 
γυµνάσιο. Το 1925 ήρθε στην Αθήνα και γράφτηκε αρχικά στη 
Νοµική  και στη συνέχεια στη Φιλοσοφική  Σχολή  του  Πανεπισ-
τηµίου Αθηνών. Το 1926 µε δική του πρωτοβουλία γνώρισε τον 

Ν. Καζαντζάκη. Μετά την αποφοίτησή του και 
µέχρι το 1932 ταξίδεψε στη Γαλλία και την Ι-
σπανία και παρακολούθησε µαθήµατα στο Ιν-
στιτούτο Τέχνης και αρχαιολογίας καθώς και 
στη Σχολή Γραµµάτων της Σορβόννης. Το 1935 
αναγορεύτηκε διδάκτορας της Φιλοσοφικής 
σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης µε τη διατριβή Ο Γκρέκο στην 
Κρήτη και την Ιταλία. 

Το 1937 διορίστηκε προϊστάµενος της ∆ιεύ-
θυνσης Καλών Τεχνών του υπουργείου Παιδείας 
(από όπου παύθηκε από την κατοχική κυβέρνη-
ση), ενώ το 1939 Βασιλικός Επίτροπος στην Ανω-
τάτη Σχολή Καλών Τεχνών, καθηγητής της 
Iστορίας και Επιστήµης της Tέχνης στην ίδια Σχο-
λή (θέση που κράτησε ως το 1974), καθώς και στη 
Σχολή του Βασιλικού Θεάτρου, επίτροπος της ελληνικής συµµε-
τοχής στη Μπιενάλε της Βενετίας και µέλος κρατικών επιτρο-
πών για τα θέµατα των εικαστικών τεχνών. 

Το συγγραφικό έργο 

Στη λογοτεχνία εµφανίστηκε αρκετά νωρίς, στις αρχές του 
1924, δηµοσιεύοντας ποιήµατα και πεζά στο νεανικό περιοδικό 
Αθηνά του Ρεθύµνου. Το 1928 εξέδωσε το επύλλιο Στρατιώτες, 
εµπνευσµένο από τη Μικρασιατική εκστρατεία, και δηµοσίευσε 
στο περιοδικό Νέα Επιθεώρηση το µονόπρακτο δράµα Ο µίµος. 

∆έκα χρόνια αργότερα, εξέδωσε το πρώτο (και ίσως πιο 
γνωστό) µυθιστόρηµά του, Το  χρονικό  µιας  πολιτείας,  ένα νο-
σταλγικό  οδοιπορικό  στη  γενέθλιά  του  πόλη,  το  Ρέθυµνο.  
 



 
Την αµέσως επόµενη χρονιά (1939) εξέδωσε τη νουβέλα του Ο 
θάνατος του Μεδίκου και µια ποιητική συλλογή που κινείται στο 
πνεύµα του ελεύθερου και ανοµοιοκατάληκτου στίχου, µε τον 
εύγλωττο τίτλο Γυµνή ποίηση, την οποία συµπλήρωσε δυο χρό-
νια αργότερα µε µια ακόµη συλλογή, την Πιο γυµνή ποίηση 
(1941). Συγκεντρωµένα τα ποιήµατά του εκδόθηκαν το 1969, ενώ 
το 1973 κυκλοφόρησε ο Νέος Ερωτόκριτος, που κινείται στα βή-
µατα της παράδοσης και αναπτύσσεται σε δίστιχα, σύµφωνα µε 
το γνωστό πρότυπο. 

Στα µεταπολεµικά χρόνια έγραψε την Παντέρµη Κρήτη 
(1945), µε ιδιαίτερη απήχηση κατά τη δεκαετία του 1940, τις τρι-
λογίες Ο Κρητικός (1948-1950) και Οι δρόµοι της δηµιουργίας 
(1959-1966). 

Πολύ σηµαντική υπήρξε η παρουσία 
του στον θεατρικό χώρο, αρχικά µε την 
τριλογία Η αρρώστια του αιώνα (1952-1954) 
και µε αρκετά άλλα έργα στη συνέχεια: Το 
Ηφαίστειο (1962), Τα χέρια του ζωντανού 
Θεού (1955), Το χέρι του σκοτωµένου (1971), 
Μουσαφιραίοι στο Στεπαντσίκοβο (1972), 
∆ύο Κρητικά δράµατα. Η δεύτερη εντολή. 
Το τρελό αίµα (1974) κ.ά. Πολλά από αυτά 
παραστάθηκαν στο Εθνικό Θέατρο. 

Η συγγραφική δραστηριότητα του Πρεβελάκη εκτείνεται 
όµως και σ’ άλλους τοµείς: από τις ιστορικές και τις κριτικές του 
µελέτες ξεχωρίζουν το ∆οκίµιο γενικής εισαγωγής στην ιστορία 
της τέχνης (1934), Ο Γκρέκο στη Ρώµη (1941), το πολύ γνωστό 
πόνηµά του για την Οδύσσεια του Ν. Καζαντζάκη, Ο ποιητής και 
το ποίηµα της Οδύσσειας (1958), µελέτες για το έργο του Γ. Ρί-
τσου (Ο ποιητής Γιάννης Ρίτσος. Συνολική θεώρηση του έργου του, 
1983) και τη ζωή του Άγγ. Σικελιανού (Άγγελος Σικελιανός. Τρία 
κεφάλαια βιογραφίας, 1984) κ.ά. Ασχολήθηκε  επίσης µε µετα-
φράσεις  έργων του Μολιέρου, του Βαλερύ, του Μωρουά, του 
Καλντερόν, του Κλωντέλ, του Ευριπίδη. Πέθανε στην Αθήνα 
το 1986. 

 



Η αναγνώριση 

Το 1959 τιµήθηκε µε το Έπαθλο Λ. Γουλανδρή της Οµάδας των ∆ώδεκα, ενώ έλαβε το Α΄ Κρα-
τικό Βραβείο Μυθιστορήµατος δύο φορές: το 1960 και το 1967. Την ίδια 
χρονιά απο- ποιήθηκε την εκλογή του ως µέλους της Ακαδηµίας Αθη-
νών και το 1972 αρνήθηκε να δεχθεί το Εθνικό Βραβείο Λογοτεχνίας, 
πράξεις αντίδρασης στη στρατιωτική δικτατορία. Εκλέχτηκε τελικά µέ-
λος της Ακαδηµίας το 1977 λαµβάνοντας µαζί και το Αριστείο Γραµµά-
των της Ακαδηµίας. 

Στις 3 Μαΐου του 1984 έγινε επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Φιλο-
λογίας του Πανεπιστηµίου της Κρήτης και την επόµενη χρονιά έλαβε 
τον τίτλο του Άρχοντος διδασκάλου του Γένους από τον Οικουµενικό 

Πατριάρχη ∆ηµήτριο. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 


